

ИСТОРИЯ

ЛАТВИЙСКАЯ ССР НА СТАРОНКАХ ГАЗЕТЫ “ГРОДНЕНСКАЯ ПРАВДА” (ПЕРШАЯ ПАЛОВА 1970-Х ГАДОЎ)¹

Latvian SSR on the pages of “Hrodnenskaya pravda” (first half of 1970^s)

А. Ціхаміраў (A. Tsikhamirau),

Гродзенская абласная навуковая бібліятэка імя Я.Ф. Карскага
г. Гродна, Беларусь

В статье анализируются публикации главной газеты Гродненской области «Гродненская правда», посвящённые Латвии и связям между Беларусью и Латвией в первой половине 1970-х годов. Основное внимание уделено выступлениям представителей Коммунистической партии Латвии и Совета министров Латвийской ССР, анализируется риторика и идеология (прежде всего концепция «дружбы народов»). Также обращается внимание на культурные и спортивные связи между Гродненской областью Беларуси и Латвией, в том числе на соревнования по футболу и регби.

Ключевые слова: идеология, коммунизм, культурный обмен, футбол, регби, Латвия, Беларусь, Гродно.

The article analyzes the publications of the main newspaper of the Hrodna region “Hrodnenskaya pravda” (Hrodna), Latvia and relations between Belarus and Latvia in the first half of the 1970^s is devoted. The main attention to the speeches of the representatives of the Latvians Communist Party and the Latvian SSR Council of Ministers is paid; the rhetoric and ideology (primarily the concept of “friendship of Peoples”) are analyzed. Attention is also drawn to the cultural and sports connections between Hrodna region of Belarus and Latvia, including football and rugby competitions.

Keywords: ideology, communism, cultural exchange, football, rugby, Latvia, Belarus, Hrodna.

¹ Аўтар выказвае падзяку Дзянісу Міронаву з Цэнтра сацыяльна-палітычнай гісторыі Дзяржаўнай публічнай гістарычнай бібліятэкі Расіі ў Маскве за дапамогу ў пошуку інфармацыі для напісання дадзенага артыкула.

Сувязі паміж Латвіяй і Беларуссю ў савецкі час застаўца маладаследваннай тэмай. Нягледзячы на ўсеабдымную ідэалагізацыю грамадскага жыцця і значныя цэнзурныя абмежаванні, перыядычны друк застаўца даволі цікавай крыніцай для вывучэння розных аспектаў узаемадачыненняў паміж дзвюма краінамі. Рэгіянальная прэса савецкага перыяду дазваляе прасачыць не толькі ход розных мерапрыемстваў, якія адбываліся на абласnym ці раённым узроўні, такія як, напрыклад, канцэрты, працоўныя вахты, сустрэчы з дзеячамі культуры, спартыўныя падзеі, але таксама зрабіць тэксталагічны аналіз і вызначыць спосабы апісання рэчаіснасці.

Галоўная газета Гродзенскай вобласці “Гродненская правда” / “Гродзенская праўда”, якая выдаецца з каstryчніка 1939 г. таксама надавала значную ўвагу адносінам Беларусі (перадусім Гродзенскай вобласці) з іншымі саюзнымі рэспублікамі і “краінамі народнай дэмакратыі”. Большая частка артыкулаў і паведамленняў датычылася адносінаў з Літвой і Польшчай, але сувязі з Латвіяй таксама асвятляліся на старонках газеты.

Важней падзеяй для жыцця Савецкага Саюза ў першай палове 1970-х гг. быў 50-гадовы юбілей СССР, які адзначаўся ў 1972 г. Гэтая дата, як і папярэднія 50-годдзе Каstryчніцкай рэвалюцыі (1967 г.) і 50-годдзе ўтварэння Беларускай ССР (1969 г.), шырока асвятлялася ў прэсе. Галоўным ідэалагічным матывам, выкарыстаным падчас святкавання быў канцэпт “дружбы народаў”, які павінен быў дэманстраваць адзінства “народаў і народнасцей” пад кіраўніцтвам Камуністычнай партыі на шляху да пабудовы ідэальнаага грамадскага ладу – камунізму.

На працягу юбілейнага года на старонках газеты публіковаліся розныя матэрыялы пра ўсе саюзныя рэспублікі (а таксама пра некаторыя аўтаномныя). Галоўным матэрыялам можна лічыць артыкулы, звычайна падпісаныя вышэйшымі кіраўнікамі адпаведных рэспублік – старшынямі ўрадаў (ці іх намеснікамі) ці кіраўнікамі Вярхоўных Саветаў (згодна з заканадаўствам яны лічыліся адпаведнікамі кіраўніка дзяржавы). У выпадку Латвійскай ССР такі артыкул напісаў эканаміст, намеснік старшыні Савета міністраў, старшыня Дзяржплана Латвійскай ССР Міервалд Леанідавіч Раман (Раманс; 1925–1996).

Канец 1960-х – пачатак 1970-х гг. быў часам фарсіраванай індустрыялізацыі для Латвіі, значнай міграцыі з іншых частак СССР і нарастаннем экалагічных і этнічных супярэчнасцей [1, с. 234–238]. Пасля разгрому латышскага “нацыянал-камунізма” у 1959 г. кіраўніцтва Латвіі было вымушана выконваць амаль ўсе дырэктывы, якія паступалі з саюзнага цэнтра [2, с. 369–379]. Першы сакратар Камуністычнай партыі Латвіі Аўгуст Эдуардавіч Вос (1916–1994), які кіраваў рэспублікай у

1966–1984 гг. практычна не супярэчыў кіраўніцтву КПСС і нават публічна прамаўляў толькі на рускай мове [3, Р. 266–267].

У артыкуле М. Рамана важным момантам было падкрэсліванне адзінства Латвіі з іншымі часткамі СССР. Згодна з ідэалогіяй, гэтае адзінства было заснаванае на працы і яе “рацыянальным падзеле”: “тысячами прочных нитей связана Советская Латвия с братскими республиками страны Советов. Ведь каждый радиоприёмник с рижской маркой, каждая латвийская электролампочка, каждый рижский электропоезд – результат труда тысяч и тысяч дружеских рук в Ленинграде и Кривом Роге, Москве и Свердловске, Киеве и Туле. Если маленькая Латвия поставляет сегодня в разные уголки нашей необъятной Родины множество самой разнообразной продукции, то только потому, что на наши предприятия из Российской Федерации, Украины и Белоруссии, других республик неиссякаемым потоком поступает каменный уголь, нефть, всевозможные металлы, станки и оборудование, минеральные удобрения, хлопок, товары массового потребления и многое другое. Без такого нерасторжимого единства, тесного экономического сотрудничества республик, как справедливо сказано в постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик» невозможно было бы восстановление разрушенных империализмом производительных сил, создание единого, регулируемого по общему плану, социалистического хозяйства. Без этого немыслимо было бы обеспечение рационального общественного разделения труда и эффективное использование природных богатств на благо всех народов страны” [4].

Праца, згодна аўтару артыкула, была не проста вытворчасцю, але і дэманстравала “інтэрнацыянальнае адзінства”: латышы мелі атрымліваць вопыт ад сваіх “старэйших братоў”. “Не богаты недра Латвии. Её «золотой фонд» - это люди, их ум, мастерство, золотые руки. Они учились и непрестанно учатся у своих старших братьев – русских, украинцев, белорусов, передовиков других советских республик. Они вбирают в себя коллективный опыт трудящихся по профессии всей страны, внедряют новинки научно-технической мысли” [4]. Асаблівае значэнне меў прыклад перадавікоў вытворчасці, якія павінны былі быць узорам для большасці працаўнікоў: “далеко за пределами Латвии прославили свою республику такие «маяки» как Герой Социалистического Труда, создатель более ста автоматов на заводе ВЭФ слесарь Вольдемар Буш, ткачиха производственного объединения «Сарканы текстилинеце» Мая Капуста, потомственный рыбак, ныне капитан Рижского рыбного морского порта Харий Лидак, бригадир фирмы «Сарканайс квадратс» Ва-

лентина Кронберг – инициатор движения за досрочное выполнение пятилетки на основе личных планов повышения производительности труда, шоффёр-миллионер Пётр Донкарэв и многие другие” [4].

Прынцыпавага абсанавання для экстэнсіўнага росту вытворчасці і індустрыйлізацыі ў артыкуле знайсці цяжка. Галоўным на бягучую пяцігодку было развіццё энергетыкі, таму значная частка тэкста была прысвечана менавіта гэтай галіне: “*пройдёт несколько лет, и ещё краше станет наша Латвия, ещё весомее станет её вклад в общеноародное хозяйство. На новых делах вырастут новые герои. Нельзя в короткой статье рассказать обо всём, что будет сделано в девятую пятилетку. Хочется остановиться на том, что в её фокусе занимает одно из важнейших мест – энергетике. Именно в ней, как в зеркале, отражаются преобразования, происходящие в республике*” [4]. Дасягненні незалежнай Латвіі ў міжваенны час лічыліся нязначнымі, тым больш, што яны былі створаны пры падтрымцы замежных фірм. Для пацвярджэння такіх высноў выкарыстоўваліся цытаты Петэрсы Стучкі (1865–1932) [3, Р. 242–243]. Менавіта так апісвалася Кегумская ГЭС: “*ещё на заре Советской власти В. И. Ленин сказал, что коммунизм – это Советская власть плюс электрификация всей страны. Соратник Ильича, председатель первого советского правительства Латвии П. Стучка, мечтая о будущем своей республики, предполагал «запрячь в работу энергию Даугавы и других рек, которые до сих пор пребывают в праздности, а одна только Даугава может нам дать 150 тысяч лошадиных сил».* Пришедшее с помощью реакции к власти буржуазное правительство Латвии за двадцать лет сумело создать только маломощную Кегумскую ГЭС, построенную шведскими фирмами...” [4]. Дэмманстрацыя савецкіх дасягненняў мела падкрэсліць правільнасць выбранага шляху ў развіцці эканомікі. Для прапагадысцкага эффекта важным было цытаванне У.І. Леніна і пастанаўленняў Цэнтральнага камітэта Камуністычнай партыі: “*лишь объединение всех сил и ресурсов страны позволило советским людям в кратчайший исторический срок ликвидировать доставшуюся в наследие экономическую и культурную отсталость, осуществить индустриализацию страны и социалистическое преобразование сельского хозяйства*”, – говорится в постановлении ЦК КПСС о подготовке к 50-летию образования Союза ССР. При помощи крупнейших проектных институтов Москвы и Ленинграда, заводов и фабрик многих городов страны, при непосредственном участии в сооружении энергетических объектов республики опытнейших советских специалистов – энергетиков и строителей, за послевоенные годы воздвигнута Плявиньская ГЭС имени В.И. Ленина мощностью 825 тысяч киловатт, восстановлена Кегумская ГЭС, которая даёт сейчас в два раза больше электроэнергии, чем прежде. Действительность значительно перекрыла мечты

П. Стучки. Мощность действующих в республике ГЭС (более 900 тысяч киловатт, т.е. 1 219 920 лошадиных сил) почти в десять раз превышает его предположения” [4]. Чытач павінен быў не мець нават сумненняў, што Латвія няздольна самастойна і без дапамогі ўсяго Савецкага Саюза дасягнуць высокага ўзроўню вытворчасці, мець адпаведныя рынкі збыту і нават існаваць: “при сооружении энергетических объектов особенно ярко проявились братские узы дружбы всех народов нашей страны. Без взаимопомощи народов-братьев, без возникшей за годы строительства социализма и коммунизма новой исторической общности – единого советского народа – было бы вообще немыслимо наше существование” [4]. Пры гэтым замоўчваліся негатыўныя экалагічныя наступствы ў выніку будовы каскада гідраэлектрастанцыі на Даўгаве (асабліва гэта тычылася Плявіньскай ГЭС): “в соответствии с развернутым пятилетним планом на 1971–1975 гг. во второй половине пятилетки сооружение Рижской ГЭС будет завершено. Одновременно с этим начнётся реконструкция Кегумской ГЭС, и мощность её увеличится ещё в три с лишним раза. Таким образом, будет завершено создание нижней части каскада гидростанций на Даугаве, состоящего из Плявиньской ГЭС имени В.И. Ленина, Кегумской ГЭС и Рижской ГЭС” [4].

Планавае развіццё эканомікі Латвіі мела і пазітыўныя моманты ў выглядзе пашырэння геаграфіі вытворчасці і развіцця розных рэгіёнаў. Разбудова прамысловасці ўжо назіралася не толькі ў Рызе, але і ў іншых гарадах. “*В соответствии с развернутым пятилетним планом, утвержденным в конце 1971 года Верховным Советом Латвийской ССР, выпуск промышленной продукции за пять лет увеличится у нас на сорок процентов. Будут построены два крупных производства, новые корпуса радиозавода имени А. С. Попова в Риге и завод микроавтобусов в Елгаве. [...] До 1975 года в Латвии будет сооружено ещё несколько интереснейших предприятий. Это, прежде всего, крупнейший в стране комбинат женской галантереи «Лаума», строящийся в Лиепае, химико-фармацевтический завод в городе Олайне, три предприятия на Болдарайском комбинате по комплексной переработке древесины и многие другие*” [4]. Артыкул завяршаўся рытуальнай спасылкай на прамову Л. І. Брэжнева і згаданую вышэй “дружбу народаў”. На пачатку 1970-х гг. можна ўжо казаць пра ўстойлівы культ тагачаснага Першага сакратара ЦК КПСС: “*в своей речи на XV съезде профсоюзов Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежnev заявил, что партия призывает рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенцию, всех советских трудящихся ознаменовать 50-летие образования Союза ССР новым подъёмом социалистического соревнования, новыми трудовыми победами. Труженики Советской Латвии встречают светлый праздник дружбы братских народов новыми успехами в борьбе за претворение в*

жизнь исторических решений XXIV съезда партии, за досрочное выполнение плана второго года пятилетки. Славный юбилей явится ещё одной яркой манифестацией нерушимого единства, сплочённости социалистических наций и народностей нашей страны вокруг Коммунистической партии Советского Союза” [4].

Вартым увагі было таксама апісанне Латвії ў перадавым артыкуле газеты ад 27 снежня 1973 г. Ён быў перададзены ТАСС і хутчэй за ўсё друкаваўся практычна ва ўсіх значных газетах Савецкага Саюза. 26 снежня 1973 г. ў Рызе Мікалай Віктаравіч Падгорны (1903–1983), старшыня Прэзідтура Вярхоўнага Савета СССР (1965–1977; фармальны кіраўнік дзяржавы) уручыў Латвійскай ССР ордэн Дружбы народаў і гораду Рызе – ордэн Леніна. У гэтым тэксле ў прамовах можна заўважыць не толькі актуальныя на той час тэмы індустрыйлізацыі (якая дамінавала практычна ўсе 1970-я і першую палову 1980-х гадоў), але таксама і дысцыпліны вытворчасці, рацыянальнай арганізацыі працы і іншыя. Латвійская ССР атрымала ўзнагароду за “*большие заслуги трудящихся Латвии в развитии и упрочении Союза ССР, в укреплении дружбы и братского сотрудничества социалистических наций и народностей, за большой вклад в экономическое, социально-политическое и культурное развитие Советского государства и в ознаменование 50-летия СССР*” [5], а горад Рыга адпаведна за “*большие успехи, достигнутые трудящимися города в хозяйственном и культурном строительстве, в выполнении заданий восьмого пятилетнего плана по развитию промышленного производства*” [5].

Прамова фармальнага кіраўніка Латвійской ССР, старшыні Прэзідтура Вярхоўнага Савета (1970–1974) Віталійса Пятровіча Рубена (Рубеніса; 1914–1994) ў паведамленні была апісаная вельмі коратка, тады як большую частку тэкста займала прамова М. Падгорнага.

Гістарычна пераемнасць, па словах М. Падгорнага, мела не толькі паказаць сувязь Латвії з іншымі народамі СССР, але і падкрэсліць наяўнасць адпаведнай “уласнай” камуністычнай мінуўшчыны (нават у перыяд незалежнай Латвійской дзяржавы): “*говоря о героическом пути борьбы и созидания латышского народа, вписанного в историю социализма замечательные страницы, Н.В. Подгорный отметил, что латышские красные стрелки вошли в летопись тех героических дней как бесстрашные солдаты революции, её преданные рыцари. Назвав имена видных деятелей нашей партии и государства, выдающихся военачальников, писателей – славных сынов латышского народа, оратор подчеркнул, что они навсегда вошли в историю Латвии, в историю Советского Союза*” [5].

Рыга – сталіца і буйнейшы прамысловы цэнтр таксама была адзначана ў прамове, прычым варта заўважыць і тое, што горад у вачах саюзнага кіраўніцтва меў агульнасаюзнае значэнне: “*её промышленность производит около трёх пятых всей продукции республики. Город по праву может гордится своим морским портом, он занимает одно из ведущих мест на Балтике. Рига – крупнейший культурный центр, здесь находится Академия наук, работают семь вузов, семь профессиональных театров, 200 массовых библиотек, десятки других культурно-просветительских учреждений. Всё большую славу приобретает Рига как общесоюзная здравница*” [5].

Пытанням эканомікі надавалася асноўная ўвага. Варта заўважыць, што галоўны акцэнт рабіўся на пашырэнне вытворчасці і экстэнсіўны рост. Мэтай абвяшчалася выкананне плана праз дысцыпліну працы: “*Н.В. Подгорный обратил внимание на то, что на декабрьском Пленуме ЦК КПСС принципиально, по-партийному остро говорилось о просчётах в планировании и нарушениях плановой дисциплины, о всём ещё серьёзных потерях в различных сферах хозяйства, о медленном решении задач повышения качества выпускаемой продукции, внедрении в производство новейших научно-технических достижений. Важным резервом роста производительности труда, продолжал оратор, причём резервом, не требующим никаких материальных затрат, является дисциплина труда. Об этом также шла речь на декабрьском Пленуме ЦК КПСС. Стражайшее соблюдение дисциплины, честное, добросовестное отношение к труду – важнейшее условие успешного решения всех наших народнохозяйственных задач. Значение укрепления трудовой дисциплины особенно возрастёт в наши дни, когда коренным образом меняются, не только масштаб, но и сам характер производства, когда любой просчёт даже одного работника может повлечь серьёзные последствия для всего коллектива, когда сам труд становится всё более творческим и квалифицированным*” [5]. Прававышэнне матэрыяльнага заахвочвання працаунікоў, як бачна ў прамове нічога асабліва не гаварылася.

Прамова Аўгуста Воса (як і ранейшая Рубеніса) з падзякай і прывітаннем кіраўніцтву СССР была апісана вельмі коратка і амаль “гублялася” на фоне іншых выступаючых: “*первый секретарь Рижского горкома партии Э.Я. Аушкан, вязальщица трикотажной фабрики «Ригас адитайс», Герой Социалистического Труда Е.И. Трифонова, директор совхоза имени 50-летия СССР Я.Я. Эндзелис, командир полка имени Латышских красных стрелков В.Я. Кобзарев, директор Рижского научно-исследовательского института травматологии и ортопедии, доктор медицинских наук В.К. Калиберз, студент Государственного университета им. П. Стучки, ленинский стипендиат*

К.О. Калициемс заверили Центральный Комитет КПСС и Советское правительство в том, что трудящиеся Латвийской ССР будут неустанно беречь и укреплять дружбу и братское сотрудничество между советскими народами – источник и залог всех наших побед, своим трудом преумножат успехи страны Советов в коммунистическом строительстве” [5].

Для ушанавання 50-годдзя СССР таксама ў Гродне адбываліся спецыяльныя працоўныя вахты, прысвечаныя кожнай з саюзных рэспублік. Падчас гэтага мерапрыемства прадукцыя прадпрыемстваў адпраўлялася ў адпаведную рэспубліку. У жніўні 1972 г. на сучасным ААТ “Гродна Азот” адбылася адпаведная падзея ў гонар Латвійскай ССР: “на Гродненском химическом комбинате им. С. О. Притыцкого развевается государственный флаг Латвийской ССР. Коллектив комбината несет трудовую юбилейную вахту в честь Латвии. За три дня трудовой вахты химики дали значительное количество продукции сверх плана. В субботу рабочие начнут её отправку братской республике. Юбилейная вахта в честь Латвии продлится 10 дней. Коллектив комбината означает её ударной работой с перевыполнением сменных заданий” [6].

Агульнагародская вахта ў гонар Латвіі адбылася ў Гродне ў лістападзе 1972 г.

Гродзенцы мелі таксама магчымасць пазнаёміцца з майстэрствам латышскіх творцаў. У сакавіку 1970 г. ў Гродне і Лідзе адбыліся канцэрты Дзяржаўнага ансамбля танца Латвійскай ССР пад кіраўніцтвам У. Жагаты. Апрача адпаведнага ідэалагічнага складніка з журналісцкага матэрыялу можна даведацца пра рэакцыю публікі на выступленне артыстаў з краіны, “апетай Райнісам і Лацысам, краю дзівоснай прыгажосці і добрых традыцый”. “Оказывается, не только песни, но и танцы о многом могут рассказать. Латыши привезли с собой неповторимое искусство своего народа. Древнее, как сама Латвия, молодое, как сами артисты. С первых минут концерта мы очутились в стране древних воинов. Под музыку, написанную по мотивам произведений Яна Райниса, они пели и танцевали. Чёткость и лёгкость движений, немудрённый узор танца, проникновенное пение – всё это располагает к исполнителям, создаёт настроение” [7]. Ансамбль з Латвіі згодна з канцэртам “дружбы народаў” мусіў таксама прадставіць фальклёр іншых народаў: “услышали мы и звуки народного латышского инструмента куаклэ. Солистка ансамбля Вия Абуолтиня исполнила на нём народную песню «Я узнала дом своего брата». Тепло принимали зрители её и женскую вокальную группу, исполнившую украинские, литовские, русские и латышские песни” [7].

Падчас выступлення выконваліся таксама рэгіянальныя латгалскія і ліўскія танцы: “однако весь колорит латышской земли – в танцах.

Нужно было видеть девушек в ярких нарядах, увешанных сактами, с венчиками и всевозможных форм бусами, легко движущихся по сцене, и мужчин в строгих костюмах, подтянутых и всегда улыбающихся, водивших вместе хоровод восточных латышей, танцевавших сюиты ливских рыбаков, народную «Метелицу»... Овацией зрители встретили танец старого города и русский народный танец с балалайками» [7]. Як зазначаў журналіст, канцэрт быў вельмі цёпла ўспрыніты гродзенскай публікай, якая захапілася хараством латышскага мастацтва.

Спартыўныя спаборніцтвы былі важнай часткай штодзённасці, але таксама мелі адпаведны выхаваўчы і ідэалагічны змест. Суперніцтва з самымі рознымі спартыўнымі камандамі Савецкага Саюза і замежжа давала штуршок для развіцця мясцовай спартыўнай базы, мясцовых тален-таў і міжнароднай кар'еры. Прыкладам для шматлікіх гродзенскіх дзяўчат і юнакоў стала ў 1970-я гг. гродзенская гімнастка Вольга Корбут. Дружыны з Латвіі неаднаразова прымалі ўдзел у спаборніцтвах у Гродне, і адпаведна гродзенцы выяжджалі ў Латвію. Так, летам 1974 г. футбольны клуб “Хімік” прымаў рыжскую “Даўгаву”: “*в первенствах СССР рижане участвуют с 1949 года. Выступая в классе «А» они в 1951 году заняли 11-е место. С 1953 по 1959 гг. «Даугава» играла в классе «Б». Лучшее достижение здесь – 5-е место (1953 г.). Участвуя в играх класса «А» первой лиги коллектив приобрёл огромный соревновательный опыт и обладая во всех линиях опытными игроками, такими как вратарь, мастер спорта Л. Лайзанс, полузащитник, мастер спорта В. Янкин; нападающий, мастер спорта В. Боський и другими, демонстрирует острый, атакующий футбол с множеством интересных тактических комбинаций. Как следствие, обилие голов в ворота соперников*” [8]. Гродзенскаму “Хіміку” ў паядынках з рыжанамі зазвычай не шанцавала: “*гродненские футболисты 9 раз встречались с гостями из Риги в играх чемпионата СССР и терпели особенно последние три года чувствительные поражения. [...] Пять побед рижан, одна гродненцев, три ничьих. Общий счёт матчей 17:4 в пользу «Даугавы». И вот десятый поединок. Сумеют ли наши футболисты нарушить неприятные для себя традиции, покажет предстоящий матч. Во всяком случае гродненским болельщикам хотелось бы этого*” [8]. На жаль, у наступных нумарах “Гродненской правды” не знайшлося месца для вынікаў матча 3 жніўня 1974 г. 7 жніўня 1974 г. ў Гродне адбыўся матч гродзенскага “Хіміка” са “Звейніексам” з Ліепаі, але як і ў выпадку з “Даўгавай” пра вынікі гэтай сустрэчы не паведамлялася (прычым гэта была ажно дванаццатая гульня паміж гэтымі камандамі) [9].

Апрача футбола ў Гродне ў 1970-я гг. таксама развівалася рэгбі і нават адбываліся гульні чэмпіяната СССР. У жніўні таго ж 1974 г. праходзілі гульні другога круга чэмпіяната СССР I групы, на якія прыехалі

рыжскі “ВЭФ” і каманды з Вільнюса, Ленінграда і Ерэвана: “*регби не новичок на стадионах Гродно. В 1972 и 1973 годах здесь уже проходили игры чемпионата СССР. Гродненцы неизменно с большой теплотой и пониманием встречали этот молодой, но быстро прогрессирующий вид спорта. 20 августа в день начала соревнований зрители, заполнившие трибуны стадиона с большим интересом наблюдали за первыми поединками.* «ВЭФ» выиграла у Ленинградского государственного университета со счётом 13:12. «Пленас» одержала победу над ереванским «Спартаком» со счётом 21:3” [10].

Зразумела, што аналіз публікацый савецкай прэсы не можа паказаць цэласную карціну жыцця ў 1970-я гг. Аднак артыкулы на рэгіянальным узроўні дазваляюць прынамсі часткова прасачыць агульныя тэндэнцыі ў рыторыцы камуністычных уладаў, культурнае, навуковае і спартыўнае жыццё. На старонках “Гродненской правды” можна знайсці цікавую інфармацыю, якая адлюстроўвае рэгіянальны ўзор венъ супрацоўніцтва паміж Латвіяй і Беларуссю. На фоне агульнага экстэнсіўнага росту гаспадаркі, панавання камуністычнай ідэалогіі і рытуальных прамоваў адбываліся канцэрты, ладзіліся спартыўныя мерапрыемствы (нават па такіх відах спорта як рэгбі) і звычайнія людзі мелі даволі шырокія магчымасці для сустрэч і абмену думкамі.

Выкарыстаныя крэйніцы:

1. Бутуліс, І. Гісторыя Латвіі / І. Бутуліс, А. Зунда. – Мінск : Выд. З. Колас, 2017. – 336 с.
2. Блейере, Д. История Латвии. XX век / Д. Блейре, И. Бутулис, А. Зунда, А. Странга, И. Фелдманис. – Рига : Jumava, 2005. – 474 с.
3. Plakans, A. Historical Dictionary of Latvia / A. Plakans. – Lanham, Maryland – Toronto – Plymouth, UK : The Scarecrow Press, 2008. – 311 p.
4. Раман, М. Л. Расцвет Латвии Советской / М. Л. Раман // Гродненская правда. – 1972. – 3 авг. – С. 3.
5. Интернациональное единство трудящихся страны Советов. Высокие награды вручены Латвийской ССР и городу Риге // Гродненская правда. – 1973. – 27 дек. – С. 1.
6. Качененко, З. В честь Латвии / З. Качененко // Гродненская правда. – 1972. – 18 авг. – С. 1.
7. Бельский, Р. Дайле, дайле / Р. Бельский // Гродненская правда. – 1970. – 10 мар. – С. 4.
8. Алексин, Ю. Наш гость “Даугава” / Ю. Алексин // Гродненская правда. – 1974. – 30 июл. – С. 4.
9. Алексин, Ю. Двенадцатая встреча / Ю. Алексин // Гродненская правда. – 1974. – 6 авг. – С. 4.
10. Формін, Г. Регби в Гродно / Г. Формін // Гродненская правда. – 1974. – 22 авг. – С. 4.